



一组数据告诉你,娃儿上学有多苦!

记者调查:8成孩子每周参加2个以上辅导班;平均每个孩子有9本复习资料
9成初中生作业要写到第二天凌晨;有的每学期背坏2个书包,最重书包达17斤
家长啊,心疼孩子就别只将减负挂在嘴上!

教育部8月22日公布《小学生减负十条规定》征求意见稿:小学一年级新生入学后,要严格按照课程标准从“零起点”开展教学;小学不留书面式家庭作业;一至三年级不举行任何形式的统一考试。

“减负”口号喊了很多年,形形色色的相关政策亦陆续出台;但事实上,让孩子课业“越减越重”的,却是最心疼他们的家长。小小年纪背着7、8斤甚至十几斤重的书包,每周穿梭于各个辅导班,作业写到晚上12点……孩子的负担到底有多重?记者对此展开了调查。



书包实在太重,学生们想出了减负的新招。

【关键词】辅导班

近8成孩子每周参加2个以上辅导班

“你周末上辅导班吗?”在记者采访的118名中小学生中,只有9人回答“没有”,在剩下的109个孩子中,有86人表示自己参加了2个以上的辅导班,占到调查总数的78.9%。

在刚刚过去的暑假,即将升入初中的媛媛被辅导班逼得喘不过气来。一周七天,媛媛要上6个辅导班一共13次课,其中有3个初二课程的预科班,还有钢琴、主持和书法课,只有周日下午是空闲

的。“我这个暑假真是比上学过得还要累,恨不得赶快开学,让我能轻松一点。”

学生不堪重负,但家长却执意“加码”。调查中记者发现,这些琳琅满目的辅导班中,最受家长欢迎的是“英语”和“数学”,其次是“作文”、“书法”、“口才训练”等。“不能让孩子输在起跑线上”的想法,让家长不惜重金智力投资,每学期花上几千甚至上万元为孩子报名3、4个辅导班的家长

大有人在。

何先生这几天就在说服儿子去参加一家辅导机构的人学考试。据了解,这家名为“卓越教育”的辅导机构针对初一学生开设了“一六八中学保进班”,请重点中学的老师对学生进行一对一辅导。为了确保生源,报名前会先对孩子进行智力测试,通过者才能进入这个“一六八中学保进班”。至于学费,自然不菲,三年的学费和保证金高达6万元。

【关键词】书包

每学期背坏2个,最重达17斤

这两天,记者在南门小学、红星路小学、42中、48中等学校门口进行了随机调查。从一年级到初三,除了作业本、文具、水杯等,孩子书包里的书大多有十几本。据调查,有73.3%的学生对肩上的书包喊“累”,毕业班的孩子表现得最为强烈。

在省城众多中小学门口,放学后背着书包佝偻着背的学生不在少数;而帮着拎书包的家长,则成了校门口的一道“风景”。记者选取了几个不同年级孩子的书包,并用随身携带的弹簧秤过了磅,看看这些书包到底有多重。

小宁(二年级)的书包:

内容物:3本课本,2本参考书,1本作业,1个笔记本,1个文具盒

重量:1.5公斤

杀伤指数:★★

薇薇(六年级)的书包:

内容物:5本课本,4本复习资料,1本新华字典,1本英文词典,6本作业,3本笔记本,1个笔袋,1个水杯

重量:5.1公斤

杀伤指数:★★★★

东东(初二)的书包:

内容物:5本课本,4本复习资料,2本参考书,1个电子词典,6本作业,4本笔记本,1个文具盒,1个水壶

重量:6.2公斤

杀伤指数:★★★★

小磊(初三)的书包:

内容物:6本课本,7本复习资料,6本参考书,1个电子词典,7本作业,6本笔记本,1个文具盒,1个水壶,1袋面包,1个苹果

重量:8.5公斤

杀伤指数:★★★★★

记者一共称了45个书包,小学生低年级的书包较轻,平均重量在4斤左右;不过小学高年级的书包则几乎翻倍,平均重量超过了7斤。至于书包最重的小磊,他告诉记者,自己自从上初中后,每学期都要背坏两个书包,因为中午不回家,晚上放学后还要去上辅导班,所以要装的书实在太多,书包自然不堪重负。

在采访中记者发现,很多初中以及小学高年级的女孩子为了减轻书包重量,会另外拎个袋子,将一些书本装在里面。 吴晶 记者 李皖婷/文 程兆/图

【关键词】复习资料

平均每个孩子有9本复习资料

思淼这学期上五年级,昨天下午,他在安徽图书城的教辅货架旁和妈妈讨价还价,想要少买一本复习资料。“这个《标准大考卷》是老师要求买的,《黄冈启东大试卷》是辅导班老师要求做的,这个《课时练练通》和《优化训练》是我妈要我做的,光数学就这么多本,还有英语,这下我可惨了。”

昨天下午,记者在安徽图书城和以出售教辅为特色的育才书店各“蹲守”了20分钟,前来购买复习资料的学生、家长分别是95人

和78人。“昨天和上周末人更多,每年开学都是这样。”安徽图书城的一位工作人员说。

记者同时在学生中展开了一项调查。在被调查的66名3至6年级的小学生中,每个孩子平均有5.7本复习资料;而在52名初中生中,这个数字则达到了惊人的13.1本。这样算下来,平均每个孩子有9本复习资料。

而在这些复习资料中,有30.4%是老师要求做的,有43.5%是家长要求做的,剩下的26.1%才是孩子自己

主动购买的。

“现在老师作业布置的少,考试也少,小孩再不自己做点卷子,学习成绩很快就掉下来了。”“别人家孩子都做,我们不做的话就要落后了。”“题目见得多了,知识才能吃透,考试也能考得好一些。”“孩子放学后作业少,不是看电视就是玩电脑,与其让他们把时间浪费在玩上,不如让他们多做点卷子。”问及为什么要给孩子额外购买复习资料,家长的理由几乎都是以上这几种。

【关键词】作业

9成初中生作业写到第二天凌晨

小雅这学期上初三,在她的印象里,自己已经很久没有在晚上12点前睡觉了。“光是学校的作业就要做到11点,加上妈妈、辅导班老师布置的作业,能在12点睡觉就算很不简单了。”小雅说,自己做作业的速度还算快的,“有同学经常做到凌晨1、2点呢。”

“孩子早晨6点就要起床,每天只能睡5、6个小时,我很担心这样下去他身体怎么受得了。”朱女士的儿子这学期上初二,从初一开

始,忽然增大的课业压力就让她和儿子都不堪重负,她时常见到儿子呵欠连天,可手中的笔却一点都没有停下的意思。为了让儿子能够早点睡觉,朱女士有时甚至会帮儿子做作业。

在记者调查的52名初中生里,有47人曾有写作业到次日凌晨的经历,还有10名学生表示,如果作业实在太多,他们会选择上网直接抄答案或是第二天去学校抄同学的。

不仅是初中生,小学生的作业也并不少,且有60.6%的小学生表示家长会额外给他们布置作业。按照教育部8月22日公布《小学生减负十条规定》征求意见稿:小学将不留书面式家庭作业,一至三年级不举行任何形式的统一考试,但这条“新规”对孩子们的影响并不大。因为即使学校不布置作业或者布置很少的作业,多数家长还是会选择自己给孩子“加压”。